

COMENTANDO

El proyecto de Obras Públicas presentado al Parlamento por el Sr. Cierva es completísimo, y sería ridículo discutir si conviene o no a España. De cada mil españoles, dirán los novecientos noventa y nueve que conviene. Acaso no estén ya tan conformes en si tiene o no España la capacidad económica para realizarlo, ya que doce mil millones representan al seis por ciento una anualidad de setecientos veinte; pero yo creo que si tiene España esa potencialidad tributaria, y más, si se tiene en cuenta que esos gastos son casi todos reproductivos en el sentido de ser creadores de riqueza. El problema moderno en todo el Mundo, no consiste en ahorrar, sino en gastar reproductivamente, y así, por ejemplo, ahora mismo va a gastar Francia solamente en un río, en el Rodano, cerca de dos mil millones para convertirlo en navegable, captar de él 800.000 caballos de fuerza y regar unos millones de hectáreas. En una sola sesión fue aprobado el proyecto, y la Cámara entera ovacionó al Ministro de Trabajos Públicos cuando contestó a los diputados que habían formulado observaciones al proyecto.

Sirvan estas líneas de preámbulo a lo que voy a decir, relacionado con el proyecto del Sr. Cierva, para dejar afirmado que en su tendencia y líneas generales me parece muy plausible el proyecto.

Por muy bueno que sea el proyecto no resolverá nada práctico si antes no son modificadas esencialmente tres leyes fundamentales, relacionadas con todo lo referente a Obras Públicas. La de Expropiación Forzosa, la de Minas y la de Aguas. Además, es preciso modificar los artículos del Código Civil referentes a servidumbres, creando las necesarias para el servicio de los adelantos modernos y estableciendo nuevas normas de derecho. En realidad vivimos como si aún imperase el Derecho Romano, y los codificadores han atendido más al clasicismo forense que al progreso científico, creador de nuevas necesidades, y por lo tanto de nuevas servidumbres.

Conozco en todos sus detalles la legislación de las materias a que aludo por haber tenido la desgracia de meterme en asuntos de minas y de aguas, y he aprendido en la realidad lo absurdo de las disposiciones legales en lo relacionado con el desenvolvimiento industrial, pudiendo asegurar que el mayor enemigo que tiene el aprovechamiento de la riqueza nacional, son esas leyes. Así, por ejemplo, sólo diré, al hablar de expropiaciones, que a veces, para dar salida a los productos de una mina es preciso pagar por unos metros de terreno más de lo que vale la finca atravesada, y que para establecer una estación hay que pagar más de lo que vale todo un pueblo.

Junto a los arcaicos, dilatorios y abusivos preceptos de la Ley de Expropiación, imparadores de la mala fe de los propietarios—beati possidentes—y enemigos siempre del hombre que se lanza en empresas industriales, están los no menos arcaicos de las leyes de Minas y de Aguas. ¡Esos sí que son absurdos! Al amparo de esos preceptos se han creado los latifundios mineros, mil veces más dañinos que los agrícolas; los baldíos mineros, mil veces también más perniciosos que los agrícolas, y las concesiones inexplotadas mineras e hidráulicas, a la sombra de las cuales prosperan las opciones, que son la ruina de casi todos los negocios mineros e hidráulicos por recargar de un modo abusivo, con cánones, aportaciones o valor de la concesión, el capital del negocio.

Mientras no sean modificadas esas leyes, favoreciendo a quienes explotan las concesiones y no consintiendo el tenerlas baldías, será inútil cuanto se intente para sacar de las riquezas naturales todo el partido que se puede y que se debe sacar. En un artículo de enunciación es imposible, y sería absurdo, descender a detalles; pero con lo dicho ya hay bastante para darse cuenta de la verdad de mis observaciones. ¿Hay derecho para tener improductivo un salto de agua o una mina, esperando a que sean compradas las concesiones con millones, sin haber hecho más desembolso que los gastos de denuncia y proyecto? ¿Tiene derecho su propietario a cobrar miles de duros por lo que vale unas pesetas? ¿Hay razón para no imponer determinadas servidumbres de uso industrial? Esas tres preguntas, enuncian todo cuanto quiero decir. Y con haberlas formulado ya hay bastante para que todos me hayan entendido.

JUAN DE ARAGON

Los montes públicos

La Gaceta publica un real decreto cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Todos los montes públicos estarán en lo sucesivo a cargo del ministerio

de Fomento, a cuyo fin el de Hacienda le hará entrega de los que están actualmente sujetos a su administración.

Art. 2.º Los ministerios de Hacienda y de Fomento dictarán las disposiciones convenientes para que la entrega a que se refiere el artículo anterior, se haga en un plazo máximo de tres meses, y determinarán la parte de crédito y de personal que por efecto de esta entrega haya de pasar del primero de dichos departamentos ministeriales al segundo, incorporando el de Hacienda el personal que le quede afecto, a los trabajos de Catastro, y el de Fomento los montes que pasan a depender de este ministerio a las Jefaturas forestales que les correspondan.»

LA BASURA OFICIAL

EJEMPLO PERNICIOSO

No hay nada tan sucio como una oficina pública española, sea del Estado, de la Provincia o del Municipio. Aun cuando hay en ellas un ejército de porteros y de ordenanzas, parece que en ellas no entra jamás la escoba. Los suelos sucios, las paredes descoloridas y los muebles desvencijados, dan la sensación de continuo abandono y demuestran que los encargados de la limpieza hacen todo menos limpiar.

¿Cómo van a exigir el Estado, la Provincia y el Municipio que los ciudadanos sean limpios y practiquen los mandatos de la Higiene, cuando dan tan pernicioso ejemplo? Mientras las oficinas y establecimientos oficiales sean nidios de basura y focos de inmundicia, carecerán de prestigio las autoridades para exigir a los ciudadanos lo que ellas no saben hacer ejecutar en los lugares donde imperan, pues el prestigio nace en el propio comportamiento.

Hemos oído lamentarse a algunos extranjeros del estado de deplorable abandono en que se encuentran casi todas las oficinas públicas y no hemos tenido más remedio que callar. ¿Qué les íbamos a decir?—C. de E.

INUNDACIONES EN AMERICA

TRES MIL AHOGADOS

En el Estado de Colorado (Puebla, Colorado).—Se han desbordado los ríos Arkansas y Fountain, causando numerosas víctimas y enormes daños en toda la región.

Se cree que los ahogados pasan de 1.500 y hay quienes calculan que quizás no bajen de 3.000.

Los daños materiales alcanzan, aproximadamente, a unos diez millones de dólares.

Macabras comitivas

Nueva York.—Los últimos despachos recibidos de Puebla (Colorado) dicen que las aguas empiezan a bajar.

El espectáculo es verdaderamente aterrador. Por las carreteras se ven pasar filas de vehículos de todas clases abarrotados de cadáveres.

Noticias directas

Denver (Colorado).—Telegrafían de Puebla que una tempestad de violencia extraordinaria ha provocado una espantosa inundación, a causa de la cual y según las primeras noticias han perdido la vida, 132 personas.

Las tropas realizan heroicos esfuerzos para salvar un gran número de habitantes, que lograron refugiarse en varias embarcaciones.

Situación desesperada

Denver.—Según las últimas noticias que se reciben de Puebla, el número de ahogados a consecuencia de la inundación en la región Sudeste del Estado de Colorado pasa de 500.

En aquella ciudad la miseria es aterradora y millares de personas se hallan sin albergue. Toda la noche pasada se oyeron espantosos crujidos de casas hundándose, y gritos de mujeres y niños, en demanda de auxilio.

Cuantos esfuerzos se llevan a cabo para lograr el salvamento resultan inútiles, porque las chulapas, arrastradas por una corriente de una violencia extraordinaria, se estrellan contra los muros de la ciudad.

Los viveres faltan por completo, y la llegada de trenes de socorro sufre grandísimos retrasos, a consecuencia de los daños causados por la inundación en la vía férrea.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

¿Quién es el herido?

Avila.—Ha circulado el rumor de que el capitán general de Madrid, Sr. Aguilera, que iba a revistar las prácticas logísticas de la división de Caballería, había sido víctima de un accidente de automóvil en las inmediaciones del pueblo de Villatoro, en esta provincia.

Hoy se confirmó la noticia en los centros oficiales.

Según la referencia del gobernador, en el kilómetro 54 de la carretera de Sorluéla a Avila, chocó el automóvil que ocupaba el capitán general con otro particular. Resultaron ambos coches con grandes destrozos.

Sólo uno de los ocupantes resultó con heridas de alguna consideración. Las que sufren los demás carecen de importancia.

El general Aguilera y sus ayudantes tuvieron que trasladarse a Villatoro, donde pasaron la noche. Desde Madrid se les envió un auto, en el que llegaron.

COSAS DE ESPAÑA

El eterno mañana

Quando yo vine a Madrid, ¡ya hace unos cuantos años!, se hablaba ya de que la llamada Casa de Canónigos era indigna de ser la residencia oficial de los Juzgados de instrucción y de guardia. Entonces empecé a leer en los periódicos la noticia de que el Estado iba a trasladar los Juzgados a lugar amplio, cómodo y decoroso. Año tras año, hemos llegado al 1921, y allí siguen los Juzgados, sin perjuicio de que cada día leamos la noticia de que el Gobierno estudia el asunto y va a resolverlo.

¡Siempre el eterno mañana, el mañana que nunca llega! Ahora parece ser que los temores de hundimiento han empezado a ser una realidad, y que varios techos se han venido abajo, cuarteándose además los muros. Ante el hundimiento, vuelve a hablarse de la necesidad de trasladar los Juzgados, y una vez más se dice que el traslado será inmediato. ¿A que no?

Tan acostumbrado estoy a leer la noticia de que la Casa de Canónigos va a ser evacuada, que cuando lo vea lo creeré. Lo malo es que el día menos pensado habrá que lamentar una gran desgracia, pues los Juzgados están siempre llenos de gente, y cuando haya un serio hundimiento se contarán las víctimas a docenas.

¿Cuándo convertiremos las fantasías del mañana en las realidades del hoy? J. de A.

Mañana comenzaremos a publicar, en la acostumbrada forma de folletón, la interesantísima novela de Xavier de Montepin

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

La firma del famoso novelista francés es bien conocida de nuestros lectores. Por nuestras columnas han desfilado varias de sus novelas.

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

figura en primera línea entre las más célebres de Xavier de Montepin. Interesantísima en grado superlativo; emocionante en muchos de sus capítulos, tenemos la seguridad de que los lectores habrán de seguir intrigados las interesantes peripecias en que abunda.

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

colmará la medida del interés de los aficionados a esta clase de lecturas en que se dan la mano la intriga y la emoción.

MARRUECOS

Detalles de una operación

Melilla.—Desde hace varios días notábase alguna agitación entre los kabilos de Beni-Urriaguél, que capitanea Sidi-Mohad-ahd-el-Krim, antiguo amigo de España, que cambió de opinión hace algún tiempo.

Fomentaban esta agitación elementos extraños a las kabilas, a las que facilitan dinero y armamentos.

Los harqueños venían haciendo presión cerca de los kabilos de Tensaman, en cuyo territorio tenemos algunas posiciones.

Entrado de ello el general Silvestre, se trasladó a la posición avanzada de Anual, acompañado del general barón de Casadavalillo, dictando medidas para hacer abortar los planes enemigos.

El día 2, nutridos grupos de harqueños atacaron briosamente la posición de Sidi-Drís, situada en la costa cerca del Cabo Kilates, y llegaron hasta las alambradas.

Heroica defensa

Las fuerzas que guarnecían la posición, mandadas por el comandante de Ceruñola, Sr. Benítez, hicieron una heroica defensa, sosteniendo lucha empuñadísima durante treinta y cuatro horas, en el transcurso de las cuales hubo momentos difíciles, pues el enemigo parecía dispuesto a apoderarse de la posición.

El general Silvestre ordenó que una escuadrilla de aeroplanos, del campamento de Zeluín, se elevara sobre los poblados rebeldes y arrojasen bombas incendiarias.

Mientras tanto, del cañonero Laya, que bombardeaba desde la costa, desembarcó una sección con dos ametralladoras, al mando de un oficial, cooperando eficazmente a la defensa de Sidi-Drís.

En la mañana del 3 cesó el fuego, con la retirada desordenada del enemigo, que dejó muchos cadáveres ante nuestras alambradas.

Otros detalles

La «harca» estaba compuesta de los kabilos de Pcoya, Beni-Urriaguél y Tensaman, los cuales lograron cortar las alambradas en diferentes puntos.

La sección de marinería del cañonero Laya, mandada por el alférez de navío D. Pedro Pérez de Guzmán, y formada por un contramaestre, catorce marineros y dos ametralladoras, desembarcó bajo el fuego enemigo, cooperando a la defensa de la posición.

Al caer herido el teniente de Artillería don

Jose Galán, dicho alférez de navío se hizo cargo de la batería de la posición, dirigiendo un certero fuego contra el enemigo, hasta llegar a disparar con la espoleta a cero.

Mientras tanto, el teniente Galán, que se encontraba herido en el muslo izquierdo, y antes de ser curado, estuvo preparando algunas espoletas, arregando a los soldados, entre los que causó intenso entusiasmo la actitud heroica de su oficial.

El enemigo enterró en las inmediaciones de la posición veintinueve cadáveres, llevándose otros muchos más y gran número de heridos.

Los kabileños adictos de Beni-Said acudieron durante la madrugada del jueves, cooperando también a la defensa de Sidi-Drís.

LOS ALIMENTOS EN PARIS

CONTRA LA ESPECULACION Y EL FRAUDE

Leemos en los periódicos de París que el décimo Tribunal correccional, en virtud de denuncias que mantuvo el fiscal de la República, ha pronunciado cerca de un centenar de sentencias condenatorias contra industriales nada escrupulosos. Los acusados eran carniceros, tenderos de comestibles y expendedores de leche. Se les acusaba de especulación ilícita, falsificación de los productos alimenticios, de alza en los precios y de fraude respecto a la naturaleza y calidad de las mercancías a la venta. Las penas impuestas son para unos desde quince días a seis días de prisión, y para otros, de multas que van desde 1.500 a 100 pesetas. Y esas condenas se harán efectivas inmediatamente, sin que haya medio de redimir la prisión ni modo de condonar las multas.

Se advierte el celo con que las autoridades de París procuran amparar los intereses y la salud del vecindario. Se ve también que los Tribunales son inflexibles al imponer el cumplimiento de las leyes.

Mucho más satisfactorio hubiera sido para nosotros consignar esos datos como si esas condenas se hubiesen pronunciado en España. Porque no sabemos que nos hallemos libres ni de especulaciones ilícitas ni de fraude en los productos de la alimentación. Lo que pasa es que no ponemos celo en corregir los abusos. ¡Ah! Y en París, los nombres de esos industriales poco escrupulosos, como se consignaba en las sentencias, se fijan en sitios públicos, para más ejemplar escarmiento.—A. G.

Las elecciones provinciales

Junta Provincial del Censo electoral de Madrid: : : : : :

Ayer celebró sesión la expresada Junta, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia de Madrid, con asistencia del secretario general de la Diputación, D. Simón Vifials, con motivo de la elección que ha de celebrarse el próximo domingo.

Los candidatos proclamados y que han de luchar en cada distrito, para ocupar cuatro puestos en los mismos, son:

Centro-Buenaista.—D. Bernardo Martín González, D. Angel Sáinz de Baranda, don Luis Alvarez Rodríguez Villamil, D. Felipe Salcedo Bermejo, D. Justo Sarabia y don Gonzalo López Doriga.

Palacio.—D. Alfonso Diaz Agero, D. José María Hornedo, D. Ignacio García Albericio, D. Antonio Navarrete Samper, D. Hilario Crespo Gallego y D. José de la Fuente Rivacoba.

Universidad-Hospital.—D. Antonio González Rojas, D. Alfredo de la Garma, D. Juan José Alonso Jiménez, D. Gonzalo Martínez de Avellanosa, D. Abelardo Carmenio Zubizarreta, D. Mariano de la Gala, D. Lucio Martínez Gil, D. Francisco Núñez Tomás, don Francisco Toda y Nuño de la Rosa y D. José Cobo Fernández.

Hospital-Congreso.—D. Leonardo Sáinz de Baranda y Novales, D. José Mediavilla Lilián y D. Antonio Fernández Quer.

Navarro-San Martín de Valdeiglesias.—D. Domingo Blanco, D. Roberto García Trabado, D. Arturo Rodríguez Díaz, D. Leopoldo Arribas Mejías, D. Luis Ferrero Tomás y D. Angel Lastras.

Finalmente, por el artículo 29 fueron proclamados diputados provinciales por el distrito de Colmenar-Torrelaguna los señores don Antonio Yáñez Arroyo, D. Francisco Fernández Flórez, D. Francisco González Castell y D. José Oñate López.

También se presentará a la lucha por el distrito de Palacio, aun cuando no ha sido proclamado, D. Félix Armero.

¿PARA QUE SIRVEN?

En la Puerta del Sol se estacionan todas las tardes varias parejas de guardias de Seguridad y no pocos de Policía urbana para regularizar la circulación de vehículos. Notorio es que no lo consiguen; pero en cambio tampoco sirven para facilitar el paso de los viandantes por el cruce de las calles.

Anoche, a la hora en que mayor era la concurrencia a la entrada de la calle del Arenal, los coches y automóviles penetraban rápidos en la Puerta del Sol, sin que los viandantes pudieran cruzar hacia la calle Mayor, porque los guardias no se cuidaban, ni por casualidad, de detener de vez en cuando a los vehículos para que pudieran pasar sin peligro las personas que marchaban a pie.

Si los guardias que allí se sitúan no cuidan de eso, ¿para que sirven?—P.

UN CUENTO

LA CARTA

Una vez más experimentó Enrique Martinal una gran emoción al mirar a la puerta que se abría, y una vez más sintió latir con fuerza su corazón al ver en ella una silueta de mujer. Pero al observar que no era «ella» se hundió de nuevo en la lectura de «La Vie Parisienne». Llevaba esperando más de dos horas sentado en el diván de cuero de aquel cafetúcho, y cada vez que sonaba la puerta sentía una enorme decepción, y cada vez que esta decepción le atormentaba parecía llenarse la boca de una cosa amarga, amarguísima.

No esperaba más. Ya no vendría. ¡Otra vez! La tercera vez en dos meses. ¡Qué tristeza!

—Decididamente voy envejeciendo—pensó—. E iba enumerando «in mentes» sus desilusiones femeninas de solterón y se iba dando cuenta de que cada día que pasa es la mujer más coqueta y más inasequible.

No obstante, le había prometido ir cuando la había acompañado durante la semana anterior. Pero hizo lo que las demás. Se olvidó.

Permaneció solo y triste en aquel rincón, temiendo el angustioso momento de regresar a su mezquino cuartucho y de reanudar la triste velada bajo la lámpara, sin un corazón amado que latiera al lado del suyo, sin la limosna de la presencia de otra persona.

¡Si por lo menos, al despertar mañana se encontrase con una carta, no importaba cómo, aunque fuese un pedazo de papel escrito de prisa y lleno de borrones y faltas de ortografía, por odiosculándose de no haber acudido a la cita, asegurándole que pensaba en él y que conservaba en su corazón un poco de afecto y de bondad para él! ¡Ah! ¡Cómo abriría esta carta! ¡Con qué placer rompería el sobre y reostraría con los ojos desde la primera línea hasta la firma, leyéndola y regléndola con delicia inagotable! Sabía muy bien cómo vendría redactada y la sentía dentro y la veía y la hubiera podido copiar.

Éra para el pobre visionario un verdadero placer, una voluptuosidad triste y amarga en el fondo, como todas las voluptuosidades, al engañarse a sí mismo de ese modo con la imaginación, mintiendo la consistencia de vínculos inexistentes, vengándose de la realidad, alimentando ilusiones. Y maquiñamente, Enrique Martinal, sentado a la mesa del café encima de la cual había tintero, carpeta y una pluma mojada y dejada así por un parroquiano que acababa de hacer uso de ella, abrió la carpeta, y apartando el papel cuadrado y sin darse apenas cuenta de lo que hacía, como si trazase palotes para pasar el tiempo, escribió las primeras líneas: «Mi adorado Enrique: ¡Qué pena tengo por haber faltado ayer a nuestra cita!»

Encontró admirable y consolador este engaño, y cogido inconscientemente en la trampa que él mismo se preparaba iban brotando las frases, siendo las primeras en acudir a los puntos de la pluma las que mayor consuelo llevaban a su pobre corazón, henchido de amor, a su pobre vanidad escardecida, a su alma, que buscaba sin cesar un poco de ternura. Y se dijo en aquella carta todo lo que hubiera querido oír murmurar a su oído, es decir, todas aquellas palabras amorosas que nunca había logrado oír a ninguna mujer, pero cuya existencia conocía por haberlas leído en los libros y en el teatro. Y con todo ello llenó dos páginas de escritura apretada que no vació en firmar con el nombre de la infiel, de la que no había acudido a la cita y no acudiría más. Plegó el papel sin volverle a leer y lo metió en un sobre, en el que escribió su dirección, y como un ladrón, procurando no ser visto, se metió el sobre en un bolsillo, saliendo del cafetúcho sin hacer ruido, y echándose en el buzón más próximo.

Cuando sacó del bolsillo el sobre para meterlo en el buzón, su corazón palpitaba con inusitada violencia. Pensó durante toda la noche en lo que acababa de hacer mientras sus ojos recorrían las páginas de un libro sin poder leer una sola línea. Pero fue al día siguiente, al levantarse, cuando sintió mayor emoción. La asistenta que le arreglaba la habitación dejó el correo, como todos los días, en una esquina de la mesa del comedor. Dos prospectos y una carta, ¡su carta! La vio en seguida. No pudo suponer nunca recibir una emoción tan grande por una felicidad nada más que imaginada. La cogió, rasgó el sobre, lo mismo que había soñado hacer la víspera, y la leyó ávidamente, y la volvió a leer, como si no la conociese. Las frases cantaban y bailaban delante de sus ojos; gozó con voluptuosidad el sentimiento que ellas mismas expresaban, y se sintió emocionado hasta saltársela las lágrimas, y sin darse cuenta comenzó a besar la carta adorada.

¡Qué locura! Miró a su alrededor como un colegial sorprendido, cometiendo una falta y que teme ser visto. Pero no. Y además, ¡qué importaba! ¿No se desbordaba de contento su corazón, a pesar de cuanto pudieran decir de él? ¿No hay cosa más extraña que la imaginación y el sentimiento humanos! El conocía mejor que nadie el engaño de aquella carta, y sin embargo, se sorprendió observando que se erguía orgulloso al salir, que andaba con paso ligero y alegre y que hablaba con voz firme y timbrada. Y advirtió miradas que expresaban la admiración de los que le rodeaban por esta transformación, y que se le observaba con curiosidad casi impertinente, quizás con esa respetuosa simpatía que inspiran

los fuertes y los dichosos. Y él mismo se sintió feliz en el fondo, y vislumbró una hermosa perspectiva de alegría que alumbraba su vida mediocre. Porque comprendió que...

esta era la primera carta de una serie, y que en lo sucesivo él mismo habría de escribir como oían los demás hombres, todas las frases amorosas, todos los juramentos apasionados...

JULES BERTAUT

que se le habían tributado, recogió las alusiones que se habían hecho al Monarca, manifestando que, efectivamente, el único anhelo de S. M. es el engrandecimiento de España.

Es necesario que el pueblo le ayude. Quiera Dios—dice—que nuestro Monarca viva muchos años para que se realice la obra a que él aspira. Esta obra sólo se realizará con la constancia y el trabajo de todos.

Dijo que tenía la seguridad de que el reinado de D. Alfonso XIII señalará una página gloriosa en la historia de España.

En cuanto a los proyectos de reconstitución nacional, hizo notar que porque entendía que los Gobiernos en aras de aquélla, debían imponerse de una vez sobre los políticos para evitar que España se hundiese, fue por lo que él pidió el ministerio de Fomento.

España—dijo—, que está harta de los cabildos y compadrazgos, no quiere que sigan interponiéndose los políticos en el camino de su personalidad.

Felicito a los ingenieros por la labor realizada, la que servirá para que, cuando Francia se asome a la frontera, pueda ver de lo que es capaz la ingeniería española.

Refiriéndose concretamente a sus proyectos, manifestó que éstos llevan una gran parte de los presentados en épocas anteriores por los Sres. Gasset, Villanueva, Sánchez Guerra y Besada.

Terminó con vivas al Rey, a Aragón y a Huesca, que fueron unánimemente contestados.

Finalizado el banquete, el ministro marchó a la estación, donde pernoctó en el break de Obras públicas.

En Monzón

Zaragoza.—El ministro de Fomento durmió anoche en el break de Obras públicas, y a las cuatro y media de la mañana del domingo salió el tren especial para Monzón, donde llegó sin novedad, siendo recibido el Sr. Cierva por el Ayuntamiento en pleno, autoridades locales y numeroso público.

Los ediles ofrecieron al ministro un desayuno, terminado el cual el Sr. Cierva se dirigió a la iglesia parroquial de Monzón, para oír misa, y desde allí marchó en automóvil a visitar los riegos del sifón de Sosa, que tiene más de diez kilómetros, y lleva en conducción subterránea las aguas destinadas al riego.

Terminada esta visita, en la cual el ministro examinó minuciosamente todos los servicios y funcionamiento de los riegos, marchó la comitiva al pueblo de Binefar, deteniéndose en la finca que en aquellas cercanías posee la cantante de ópera María Gay, que obsequió al Sr. Cierva con un delicado «lunch». También visitó el Sr. Cierva la finca que en aquél término municipal posee el ex ministro D. Juan Alvarado.

En Almacellas

Terminadas estas visitas, el ministro y sus acompañantes se dirigieron a Almacellas, localidad perteneciente a la provincia de Lérida, donde fue recibido el ministro por el diputado por Balaguer y ex ministro señor Rodés, diputados Sres. Maciá y Canals (don Salvador), gobernador civil de la provincia y autoridades locales.

El Sr. Cierva fue obsequiado con un almuerzo, al final del cual pronunció un breve discurso, exhortando a todos para que ayuden al Gobierno para completar, mediante los proyectos que tiene presentados a las Cámaras, los riegos de Aragón y de Cataluña. El ministro fue muy ovacionado.

Todo el vecindario acudió a despedir al señor Cierva, oyéndose muchos vivas al político honrado.

En Zaragoza

Zaragoza.—Ayer, a las ocho, llegó a esta capital el tren especial que conduce al ministro de Fomento, acompañado de su hijo D. Luis y de los Sres. Loygorri, Romero y Lezano, siendo recibidos en la estación por las autoridades, corporaciones, diversas entidades y un numeroso público, que tributó al Sr. Cierva una entusiasta acogida.

Entre el público que aguardaba la llegada del ministro figuraban numerosos ferroviarios.

El Sr. Cierva se trasladó al domicilio del ex diputado D. Julio Barillo, donde se hospedó.

Después de una cena de carácter íntimo, servida en casa del Sr. Barillo, y a la que asistieron las autoridades zaragozanas, el ministro fue obsequiado con una serenata, a la que pusieron término varias coplas abusivas al viaje del Sr. Cierva, quien tuvo que salir al balcón para saludar al público que le aclamaba entusiastamente.

Desde Barcelona

Barcelona.—Dió en el teatro de Goya su anunciada conferencia el diputado Sr. Vázquez de Mella.

El local estaba lleno a rebosar, no obstante ser la entrada por invitación, y ser de pago las localidades, abundando las teorías.

Grupos de jaimistas, no obstante la vigilancia, lograron entrar en el teatro. Otros, repartían en las inmediaciones un manifiesto, redactado en catalán, y suscrito por las Juventudes tradicionalistas de varias poblaciones de Barcelona, y otras entidades del partido.

En el se decía, en síntesis, que no podían ir a escuchar a Vázquez de Mella, ni como católicos, ni como catalanes, ni como monárquicos, negándole autoridad para que hablara de tradicionalismo, pues contra éste obra y dirige su acción.

En la presidencia tomaron asiento el señor Vives, Mos, el canonge doctor Hospital, la Junta regional del partido, el general de reserva Sr. Pazos, y otras personalidades.

Al aparecer el Sr. Mella se produjeron algunos incidentes: oírse vivas a Don Jaime III y al partido jaimista, que fueron

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

ALEMANIA Y LOS ALIADOS LOS PROBLEMAS DE LA PAZ

Washington.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Representantes discutirá hoy la moción presentada por mister Porter, relativa al desarme.

En dicha moción se declara que los Estados Unidos se hallan dispuestos a cooperar con las demás naciones para lograr el desarme; pero que la prudencia impide que sean los únicos que adopten medida de tanta trascendencia.

La Cámara de Representantes aprueba la intención del Presidente Harding, de convocar una Conferencia internacional, en la cual se examine la cuestión de la limitación de los armamentos, a fin de aliviar los extraordinarios presupuestos de gastos y disminuir las amenazas de futuras guerras, aprobando asimismo la concesión de un crédito de cien mil dólares para convocar esta Conferencia.

Cincuenta millones

Berlín.—El Gobierno del Reich ha depositado en el «Federal Reserve Bank», de Nueva York, los cincuenta millones de marcos oro ofrecidos en 31 de mayo a la Comisión de Reparaciones.

El desarme

Berlín.—Se asegura que el partido populista bávaro consiente por fin en el desarme de las guardias cívicas.

Por otra parte, y según noticias de Munich, que parecen dignas de crédito, el capitán de la guardia cívica, Kanzer, uno de los más encarnizados defensores de la resistencia al desarme, se ha separado del partido populista bávaro.

Comentarios franceses

París.—La Prensa hace constar que el éxito obtenido por el voto de confianza emitido por el Reichstag consolida felizmente la posición del Gobierno presidido por el doctor Wirth, aunque algunos diarios abrigan el temor de que sólo se trate de una mayoría circunstancial, que flota tal vez en la esperanza de que Francia renuncie a sostener los legítimos intereses de Polonia en Alta Silesia.

Alemania y la Sociedad de las Naciones

París.—Telegrafía de Londres a los diarios, que el Consejo de la Sociedad de Naciones ha aprobado una moción, en la cual se estipula con respecto a Alemania la posibilidad de su admisión en aquella Sociedad, en la próxima reunión de la Asamblea.

El voto de confianza del Reichstag

Berlín.—Después de una corta discusión política, el Reichstag ha aprobado la declaración gubernamental hecha por el canciller Wirth. Los partidos gubernamentales del Reichstag presentaron la siguiente orden del día: «Después de informarse de la declaración del Gobierno, el Reichstag aprueba que el Gabinete haga todo lo posible para cumplir los compromisos adquiridos con los aliados.»

A propuesta de los partidos de la derecha, se añadió la siguiente frase: «El Reichstag aprueba las declaraciones del Gobierno sobre la cuestión de Alta Silesia.»

La primera parte de esta orden del día, referente a la aceptación del ultimátum, fue votada por 213 votos contra 76. Hubo 48 abstenciones y un bofetón nulo. Mientras que los socialistas independientes sostenían la aceptación del ultimátum, los comunistas y nacionalistas votaron en contra. Los mayoritarios se abstuvieron.

La segunda parte de la orden del día fue votada por una gran mayoría. Esta vez tomaron parte en el escrutinio los socialistas independientes.

Neumann, absuelto

Lepzig.—El sábado se ha visto la causa seguida ante este alto Tribunal contra el teniente de navío Neumann por torpedeamiento del buque hospital inglés «Dover Castle».

El procesado ha declarado: «Es cierto que hice dos disparos contra ese buque; pero no impedí ni entorpecí en nada el salvamento de los naufragos.»

El fiscal general, en sus conclusiones, ha dicho que el teniente Neumann no obró en tales circunstancias sino en cumplimiento de sus deberes militares, y obediendo las órdenes de sus jefes.

El Tribunal ha absuelto al procesado, quedando los gastos del proceso a cargo del Tesoro.

La huelga de mineros

El ofrecimiento del Gobierno

Londres.—Hallándose próximo a expirar el plazo concedido por Mr. Lloyd George para aceptar el ofrecimiento de seis millones de libras esterlinas para compensar la reducción de los salarios de los mineros, la Comisión ejecutiva de los propietarios de minas ha invitado a la Comisión ejecutiva de los obreros mineros a celebrar una nueva conferencia hoy lunes para intentar el logro de una solución.

Reuniones de los obreros

Londres.—La Junta ejecutiva de la Federación de mineros celebró sesión en la mañana y la tarde del sábado.

Durante la de la tarde recibió una comunicación del Sr. Lloyd George, diciendo que el Gobierno ya no podía formular más proposiciones, añadiendo que las últimas que hizo no serían valedoras sino por quince días más.

Al salir de esta segunda sesión el secretario general de la Federación, Sr. Hodge, manifestó que la Junta ejecutiva se había aplazado hasta el lunes.

Se extiende el paro

París.—Telegrafía de Londres que el número de obreros sin trabajo y huelguistas asciende en el Reino Unido a cuatro millones. El ministro de Comercio ha invitado a los representantes patronos y obreros de la industria textil a celebrar una conferencia con él hoy lunes.

El corresponsal del «Petit Parisien», por su parte, anuncia que un gran número de directores de las Empresas textiles del Lancashire han invitado a su personal a reanudar el trabajo en las condiciones señaladas por los obreros.

LO DE ALTA SILESIA Intervención de los aliados

Evitando el choque entre alemanes y polacos

Oppeln.—El día de ayer transcurrió con calma, sin registrarse acto alguno de hostilidad.

Siguen intercambiándose las tropas británicas entre ambos campos enemigos.

Es esperado el nuevo representante de Gran Bretaña en la Comisión interaliada, sir Harold Stuart.

Ha llegado

Londres.—Sir Harold Stuart, el nuevo jefe de la Misión británica en Alta Silesia, ha llegado a Oppeln y ha sido recibido por el general Lerond, al cual ha presentado sus poderes, y por el general Marini.

Comunicado polaco

Benthmen.—El Estado mayor del ejército insurreccional ha publicado un comunicado, en el que dice que en el sector norte se han apoderado los insurrectos de 180 fusiles, ocho ametralladoras y 80.000 cartuchos.

En el sector centro, los destacamentos enemigos que intentaron pasar el Oder, fueron rechazados después de encarnizada lucha.

Los prisioneros declaran que los soldados alemanes se han sublevado y exigen el pago de los crecidos sueldos que se les habían prometido y un aumento diario de cuarenta marcos.

Mejora la situación

Londres.—La Agencia Reuter dice que de las últimas noticias recibidas de Alta Silesia resulta que no ha mejorado la situación.

Parece confirmarse que los insurrectos polacos se han apoderado de Plessa y han puesto cerco a Tarnowitz, habiéndose adueñado de la estación próxima, a pesar de ocupar la ciudad fuerzas francesas.

Noticias alemanas

Berlín.—Telegrafía de Oppeln a la Gaceta de Voss:

«En Kattowitz ha habido conflictos entre polacos y franceses. Las bandas de Korfant han asaltado, sobre todo, un transporte de viveres destinado a las tropas francesas. Unos veinte polacos que fueron hechos prisioneros han sido trasladados a Kattowitz. En los alrededores de la ciudad ha habido también tiroteos.»

Propaganda polaca

Varsovia.—Dentro de muy pronto saldrá para las capitales de los países aliados una Delegación polaca, que expondrá el criterio del Gobierno de Polonia respecto a la Alta Silesia.

EN CUATRO LINEAS

Lausana.—El Congreso de los Juegos Olímpicos ha acordado la supresión del programa del «hockey» sobre césped, el «golf» y el tiro con arco, admitiendo con carácter obligatorio el «foot-ball-rugby».

Río Janeiro.—Ha llegado a esta capital, de regreso de su viaje a Francia y Portugal el ex Presidente Sr. Nilo Pecanha, siendo objeto de una entusiasta recepción.

Buenos Aires.—La Federación de obreros marítimos ha decidido reanudar el trabajo. Esta mañana hizo explosión una bomba colocada en una panadería, resultando un individuo muerto.

Lisboa.—El personal de los tranvías lisboenses ha declarado la huelga general esta madrugada. Las estaciones han sido ocupadas militarmente, deteniendo la Policía a 86 huelguistas, acusados de haber practicado actos de sabotaje.

Berlín.—El Gobierno soviético ruso ha nombrado a Nomontamof representante comercial de Rusia en Berlín.

Estocolmo.—Las dos Cámaras que constituyen el Riksdag han aprobado un proyecto de ley, duplicando o triplicando los derechos de importación señalados para los artículos de lujo, y en especial los objetos manufacturados en oro, plata y platino, especias, frutas, sedería y joyería.

Colonia.—No es cierto que el presidente del Reich, que se encuentra en las aguas de Merghenheim, piensa interrumpir su estancia para regresar a Berlín.

Buenos Aires.—El Gobierno ha presentado

a la Cámara de Diputados un proyecto de ley autorizándole a comprar material ferroviario y a pagarlo con lanas.

Berlín.—Las Asociaciones de Navegación marítima de Alemania celebraron en Hamburgo una imponente manifestación, pidiendo que se siga usando la bandera antigua alemana (negro-blanco-rojo) en los navios.

El Havre.—Los ensayos del transatlántico «Paris», que es el más grande de Francia, han sido retrasados dos días, y el navío no llegará al Havre hasta el 8. Su primera salida para Nueva York será el día 15.

Berlín.—Según una noticia de Helsingfors, el general Senemof logró unir a todos los cosacos siberianos frente a los bolcheviques.

Buenos Aires.—La Cámara de Diputados ha aprobado un proyecto de ley fijando la jornada de trabajo en ocho horas.

Constantinopla.—Ha llegado a Angora una Delegación persa, compuesta por cinco miembros, cuya misión es la de negociar un Tratado de alianza entre Persia y los kemalistas.

PROVINCIAS

Conferencia del Sr. Burgos

Valladolid.—Han comenzado las conferencias organizadas por el Ateneo.

La primera estuvo a cargo del Sr. Burgos Mazo, que hizo una detallada y amplia referencia de su gestión en el ministerio de la Gobernación, donde, con templanza, consiguió salvar el momento de más peligro para el orden social que recuerda la historia.

Calificó de fantásticos los proyectos del señor Cierva y estimó que eran más acertados los de D. Abilio Calderón, porque respondían mejor a las exigencias de la Hacienda.

Dijo que, puesto que están en quiebra los partidos políticos, es inútil que traten de agruparse, porque carecen de ideología.

Los panaderos.—Los desahucios : : : : : Bilbao.—El presidente del gremio de panaderos ha visitado al gobernador notificándole que, una vez transcurridos los cinco días que la ley exige, cerrará las tahonas, cesando de fabricar pan por no poder aceptar la rebaja impuesta que les obliga a venderle con una baja de 65 céntimos en kilo, acordada por el Ayuntamiento.

Continúa en pie el conflicto de los desahucios.

El Colegio de Procuradores ha elevado un mensaje a Su Majestad, aludiendo a la actitud del gobernador frente a las autoridades judiciales.

EL VIAJE A ARAGON Viaje del ministro de Fomento

En Jaca.—El pantano de la Peña : : : : : Huesca.—El sábado por la tarde regresó el Sr. Cierva a Jaca. Durante su visita al pantano de la Peña descargó una gran tormenta. Visitó luego la presa del Gallego, donde se les sirvió un té a los invitados.

Acompañado el Sr. Cierva de los señores Alvarado y Jordana, miembro este último de la Comisión de Riegos, visitó aquellos lugares.

El ingeniero mostró un plano de la zona de riegos, explicándole la forma en que serán regadas las aguas del Gallego y del Cinca para llevarlas al pantano de Sotenera, que es de donde partirá el gran canal de riegos del Alto Aragón.

El citado ingeniero le manifestó que regará 300.000 hectáreas y que será el más grande de Europa.

El Sr. Cierva dijo, dirigiéndose a los periodistas: «Los riegos del Segura no dan agua mas que para 30.000 hectáreas; por esto podrán ustedes apreciar la extraordinaria riqueza que este canal será para el porvenir.»

El contratista de las obras le entregó un portafolio con las fotografías de las obras realizadas y aquellas otras que están en proyecto.

El canal recorrerá en su primer curso de 15 a 20 kilómetros, y parará en una acequia que saldrá al canal general, y que se llama «La Violada», cuya obra es también magnífica.

Recepción y banquete en Huesca : : : : : Huesca.—Ya cerca de las diez de la noche regresaron el ministro y su acompañamiento a Huesca y fue objeto de un gran recibimiento.

Después de una recepción en el Gobierno civil, tuvo lugar en el Casino Principal el banquete ofrecido al ministro por la Diputación y el Ayuntamiento.

El presidente de la Diputación ofreció el banquete, ensalzando la obra del ministro de Fomento. Tuvo un recuerdo para los señores Dato y Ugarte, y afirmó que Huesca siempre fue tierra amante a las instituciones y al Ejército. Desea el engrandecimiento nacional, porque antes que aragonesa es española.

El alcalde agradeció la visita del Sr. Cierva a la ciudad. Elogió a S. M. el Rey, del que dijo que había infiltrado a los políticos españoles su espíritu de reconstitución española.

Al levantarse a hablar el Sr. Cierva fue oído un entusiasmo ovación.

Después de agradecer los saludos y elogios

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Consejo Médico Francés y Extranjero

Estudió la organización actual del Estado, con los Municipios esclavizados. Afirmó que la verdadera autonomía debe empezar por abajo. Dijo que no le gusta la dictadura que defendió siempre pero no plega por delante la palabra libertad, pues esto no resuelve los fines para que debe aceptarse.

Dice que la dictadura es lo único que puede arreglar los conflictos mundiales, declarándose partidario de que la ejerza el elemento militar, pues Dios nos libre, añadió, de que la ejerza un abogado... Extendióse en consideraciones acerca de la dictadura, que quizás significase arbitrariedad; pero que estima debe ser ejercida de un modo razonable, que conteste rápidamente la actual dictadura anónima e irresponsable y sangrienta; después de ella el país volverá a sus cauces normales.

Estudió las diversas formas del trabajo: el material, el intelectual, el de protección (leyes) y el de selección moral (religión), afirmando que no hay otros.

Y terminó con un brillante párrafo, asegurando que es preciso prepararse para hacer el frente en la lucha que se avecina, si no queremos que la ola anarquista arrase los restos de la civilización europea que no supimos defender. (Grandes aplausos.)

Al salir, algunos grupos repitieron sus intentos de protesta, motivando algunas carreras por haberse oído un disparo, que se hizo a quién lo hizo.

La Cámara de Comercio de Alicante

Alicante.—La Cámara de Comercio de esta capital ha enviado a los Presidentes del Consejo, Congreso y Senado, el telegrama siguiente:

«Habiéndome en esta Cámara de los sucesos del comercio de la región que representa, acudo a V. E. solicitando la pronta aprobación de los proyectos de ley de protección a la Marina mercante, transportes ferroviarios y obras públicas, que mejoran de modo eficaz la situación económica de la Península, a la vez que dan un impulso vigoroso a la presente crisis social, que actúa como rémora tanaz del desenvolvimiento de la riqueza patria.»

EN CUATRO LINEAS

ATROPELLADA.—San Sebastián.—Un tranvía de Hernani atropelló a la niña Carmen Aranzabal, causándole heridas graves.

ABRASADA.—Almería.—Ha fallecido en el Hospital una niña a consecuencia de quemaduras sufridas al prendérselo los vestidos.

GESTIONES.—Sevilla.—El diputado señor Ibarra ha formado una Sociedad que dedicará las marismas de los pueblos de la circunscripción de Sevilla.

PESTIÇOS.—Vitoria.—La Comisión organizadora ha confeccionado un cartel de festejos, en el que hay muchas atracciones.

# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL ESPAÑOL

## Los noveles han terminado

El teatro municipal quedó clausurado anoche. Aun anunciada la despedida para ayer, el sábado hubo un estreno: *Paísaje de abanico*, poema de Ernesto López Parra. Como obra teatral es cosa insignificante. En otro aspecto, acusa la agilidad de un versificador, no la personalidad de un poeta. Desempeño al joven escritor mejores éxitos, con lo que queda dicho, aunque de modo indirecto, que deseamos también, para lo futuro, otros intérpretes. La clausura del Español es tema poético del cual cabe hacer consideraciones de dos distintos órdenes: unas relativas a la campaña de los que se titularon autores nuevos; otras relacionadas con el funcionamiento del coliseo municipal. Quédense estas últimas para cuando haya de anunciarse—y será pronto—un nuevo concurso. Entonces habrá ocasión de advertir al Ayuntamiento cómo debe cambiar de proceder... o enajenar la finca. En cuanto a las otras, he de ser muy parco; pero muy categórico. Hace meses, al ser resucitado el tema de los noveles—por millonésima vez—expuse en un par de artículos lo que yo pensaba acerca de la materia. Dije en ellos que no creía en postergaciones, persecuciones y puertas cerradas. El que tiene escrita una obra viable la estrena, más o menos pronto. El que lleva algo dentro, se desahoga. El que tiene condiciones para triunfar, triunfa. Hay lamentaciones de todo punto infundadas. Ese era mi punto de vista. Los noveles del Español no han conseguido modificar mis ideas; antes bien las han reforzado. Salvadas dos excepciones, la campaña ha constituido artísticamente un fracaso rotundo. En lo económico, ellos saldrán a crédito asistido el dinero malgastado. No podría decir que se interpusieron grandes obstáculos en su camino. Desde el primer momento, los concesionarios del Español, la Corporación municipal, la crítica, se lo allanaron. Todos vivimos en el empeño una buena intención, y nos guardamos muy bien de crear dificultades. ¿Qué más hubiéramos querido todos que proclamara la aparición de un dramaturgo extraordinario? A poco de comenzar la campaña, que yo, por lo regular tan severo, ofrecí apoyar incondicionalmente, para tranquilidad de mi propia conciencia hice unas advertencias leales que, de ser escuchadas, habrían animado el mal éxito y la pérdida de dinero. No se me atendió. El resultado es muy deplorable. Lo ocurrido en el Español quiere decir que no obstante las alharacas de ciertos autores inéditos, los más de ellos son merecedores de seguir inéditos toda su vida. Esta es la verdad y yo digo siempre la verdad por encima de todo.

F. AZNAR NAVARRO

## DESPUES DEL ATENTADO

No ha lugar  
Confirmando nuestra impresión, el juez especial ha denegado la petición de libertad provisional solicitada por el abogado defensor de Mathou. Así se lo comunicó a éste en la

visita que el juzgado hizo a la cárcel el sábado por la tarde.

También ha contestado que no ha lugar a la que se pedía para la madre de Casanella.

En Tarragona  
Por virtud de un exhorto del juez especial, ha sido detenido en Tarragona un individuo llamado Félix Reig Sanz, de veinticuatro años de edad, que era secretario del Sindicato comarcal de Reus y prestaba sus servicios como camarero en un café de dicha población.

Se sospecha que Félix Reig facilitó ropas para disfrazarse a Ramón Casanella cuando a mediados de mayo estuvo en Reus, procedente de Madrid.

Ha sido puesto a disposición del Sr. Escalera, quien ha pedido, por medio de otros dos exhortos dirigidos a Barcelona, las certificaciones de nacimiento del detenido y de Ramón Sabater.

## PARISIANA

MONCLOA  
TODOS LOS DIAS  
Gran programa de atracciones  
Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento  
Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

## MALAS COSTUMBRES

### El año de destrozar

En Madrid hay muchas malas costumbres. De todas ellas, tal vez sea la peor la de destrozar sin ton ni son, todo cuanto está al alcance de pies, de manos y de bastones. Cuando pasa un automóvil o un coche hay que golpearlo, sin reparar que sufre daño; si se pasa por junto a una pared, hay que arañarla con la contera del bastón, cuando no con la herramienta que se lleva en la mano.

Frente a los balcones de mi despacho veo a diario cómo es destruida la fachada del Cuartel de Alabarderos. Grandes y chicos se complacen en ir sacando trozos de revoco, y el destrozo costará unos miles de pesetas, por ser necesario revocar antes de haber sido preciso si la mano destructora del hombre no hubiese intervenido. Un poco más allá hay un muro de cerramiento sobre los jardinitos que dan a la Calle de Bailén, y un enjambre de chiquillos ha ido poco a poco destruyéndolo. Las piedras y los ladrillos se sostienen por milagro. Costó no hace muchos años unos miles de pesetas, y volverá a costar otros tantos muy pronto.

Los árboles, el suelo, las fachadas, las bocas de riego, todo es destruido, y los guardias municipales y los agentes de la policía gubernativa presencian el destrozo, como si la misión de los ciudadanos fuese destruir.

¡Lindo país!—J. de A.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.

¡COMO AQUI!

## El relato de un crimen

A las diez de la noche, el llamado Eugenio Simonnot, de cincuenta y cuatro años, propietario, mató a tiros de revólver a su antigua amante, Celina Debacker, y a Alfonso Blois, representante de comercio, con el cual vivía, y por quien le había abandonado.

El matador se entregó sin resistencia a la policía, declarando que había procedido a impulsos de un arrebatado de celos.

(De los diarios de París.)

En Madrid, habrían dedicado los periódicos a relatar un suceso análogo varias columnas, y a estas horas sabríamos la historia del matador y de sus víctimas, desde que nacieron, conregida y aumentada. Los vendedores pregonarían los periódicos gritando: «¡Con el terrible crimen de anoche!» Eugenio Simonnot sería el héroe del día, y los diarios ilustrados publicarían su fotografía junto a las de los muertos.

El relato traducido es de «Le Journal», uno de los periódicos más populares de París.

Al insistir un día y otro en la publicación, a título de ejemplo, de esta sección titulada «¡Como aquí!» nos gula un propósito, a juicio nuestro, muy plausible: el de demostrar que el periodismo moderno repudia los relatos de crímenes, y más aún la apología de los criminales. Tal vez así, insistiendo un día y otro, consigamos lo que nos proponemos.—C. de E.

## Noticias de sociedad

### FIESTA DE CARIDAD

Se ha celebrado en el Parque de la Ciudad Lineal una fiesta a beneficio de la Cruz Roja del Puente de Vallecas, organizada por la junta de damas que preside la marquesa de San Eduardo.

Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, y S. A. la Infanta doña Isabel, honraron la fiesta con su presencia.

Las Regias Personas tomaron el té en un salón dispuesto para ello, engalanado con tapices y plantas. Después visitaron la tómbola y asistieron a la función de variedades que se celebró en la sala del casino.

La Reina-Doña Victoria subastó un perrito, que fué adquirido en 1.000 pesetas por D. Arturo Soría, quien se lo regaló a Su Majestad.

### BODAS

Se ha celebrado en Varsovia la boda de la señorita Bela Lutoslawska y Casanova, hija de la escritora Sofia Casanova, con el coronel de Estado Mayor en el Ejército polaco don Romualdo Winkowski.

En Sevilla han contraído matrimonio la señorita Mercedes Guajardo Venegro y el joven marqués de las Navas de Navarra.

Les apadrinaron la madre de la desposada y

el padre del contrayente, el senador conde de Guendulain.

En breve se celebrará el matrimonio de la marquesa de Caraza con el teniente de Artillería D. Ulpiano Irayoz, hijo del autor dramático D. Fiacro.

### PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Emérita Sánchez y Sánchez para D. Miguel Pintado y Maján.

### NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del doctor D. Luis Jiménez Encinas, hijo del laringólogo del mismo apellido.

### NOTAS VARIAS

En el domicilio de los marqueses de Santa Clara se ha verificado el acto de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús.

Ha llegado a Madrid el general Arraiz, que, como se sabe, fué con el Infante don Fernando a América, y de quien se dijo, equivocadamente, que, a consecuencia de un accidente, hubo necesidad de amputarle una pierna.

El general Arraiz se encuentra mejoradísimo de la dolencia que le sorprendió en América.

La duquesa viuda de Frías y su hija han regresado de Roma, y se encuentran en el castillo de Montemayor.—P. de la V.

### TRISTE HALLAZGO

#### El adiós de un naufrago

La Prensa de la Habana da cuenta del hallazgo del último y único mensaje de despedida, conocido hasta ahora, de los naufragos del *Valbanera*, que se fué a pique en los bajos de Rebeca, cerca de Key West, en septiembre de 1919, pereciendo todos sus pasajeros y tripulantes, sin que después se haya tenido la menor noticia de ellos.

En la costa de Tango Falange ha sido hallada por D. Angel Clo una botella, perfectamente tapada, dentro de la cual había un papel escrito.

Abierta la botella, y extraído de ella este papel, se vió que tenía la inscripción siguiente:

«El último adiós de Juan López, en el *Valbanera*. Septiembre de 1919.»

En este pedazo de papel, y en esa inscripción tan lacónica, estaba representada la dolorosa despedida de cuantos iban en el *Valbanera*, y con ella la confirmación de aquella espantosa tragedia, de la que no quedó vestigio.

La noticia del triste hallazgo ha sido confirmada oficialmente.—R. de C.



LAS CERILLAS

## CADA VEZ SON PEORES

Con ver lo sucedido con las cerillas basta y sobra para demostrar la incapacidad del Estado. Las cerillas son cada vez peores, y hasta las cajas han empeorado. Cuando la industria era libre, las cerillas eran excelentes y las cajas admirables. Ahora todo es pésimo: la cerilla, el fósforo y la envoltura. O no arden por no tener cabeza, o humean por estar mal hecha la cerilla, o sueltan chispas que queman las ropas y las manos. Cuando las cerillas son buenas, son pésimas las cajas y las cerillas se caen.

Como ya no figura en cada caja el nombre del fabricante, no hay emulación ni competencia, y todo va englobado bajo la marca «Hacienda Española». A tal punto ha llegado lo malo de la fabricación, que ya es imposible fabricar nada más, pésimo.

Está visto que donde la Administración Pública pone sus manos pecaoras es para estropearlo. Cada vez que oímos los propósitos de estatificar nuevos servicios nos echamos a temblar, pues no hay uno sólo administrado por el Estado que no sea un desastre, como por ejemplo la Casa de Moneda y Timbre. Hay atasco en el Mundo nada peor ni más caro que nuestros efectos timbrados, como no sea nuestra moneda?

El Sr. Argüelles debería ocuparse de este asunto de las cerillas, pues el consumidor tiene derecho a estar un poco mejor servido.—C. de E.

## Alcance político

### DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar despachó con el Rey, no sometiendo ningún decreto a la firma.

Manifestó el Presidente que el jueves habrá Consejo en Palacio, presidido por el Rey, y que en dicho día se celebrará el acto de entregar las credenciales a Su Majestad el nuevo nuncio, monseñor Tedeschi.

No cree el Presidente que antes de dicho día se reúnan los ministros en Consejo, porque no hay ningún asunto urgente que lo reclame.

Ratificó el propósito de que mañana continúe en el Congreso el debate sobre el proyecto de casas baratas, y expresó su deseo de que mañana quede aprobado dicho proyecto.

### RECTIFICACION OFICIOSA

Copiamos de «La Epoca»:

«Informes que hemos podido recoger de fuentes autorizadas, nos permiten afirmar que ninguna noticia tiene el Gobierno de la supuesta venida del Emperador Carlos a España, ni de la fijación de su residencia en una ciudad del reino; noticias que sin ningún fundamento, al menos por lo que a conocimiento o autorización de nuestro Gobierno se refiere, vienen apareciendo en la Prensa por referencias

AGUSTIN FERNANDEZ MORETON  
Almacenes de Ferretería y Quincalla

San Andrés, núm. 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: CONSTITUCION, 9 (65)

JOAQUIN DAVILA Y C. A

CONSIGNATARIOS Y FLETADORES DE  
BUQUES. TRANSITOS. CARBONES ::

VIGO

(16)

J. RIBASE HIJO  
COMERCIANTE

Importación y Exportación. Fábrica de conservas y salazones. Consignatarios de los vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

VIGO (64)

NELSON LINES

Servicio rápido de vapores correos ingleses desde el puerto de Vigo para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª (intermedia) y 3.ª clase y carga en bodega y cámara frigorífica.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios,

ANDRÉS FARINA (S. en C.) (8)

## INDUSTRIA

# VIGO

## COMERCIO

DEL 20 AL 26 DEL CORRIENTE

### El Congreso nacional patronal

Vigo se dispone a recibir dignamente a los comerciantes e industriales españoles que van a concurrir al Congreso patronal que se celebrará en aquella hermosa ciudad desde el día 20 al 26 del corriente.

Algunos diarios vigueses invitan al Ayuntamiento vigués a preparar la ciudad para que los congresistas lo encuentren todo muy bien.

Estamos seguros de que los visitantes de Vigo con motivo del Congreso patronal hallarán en el ambiente de prosperidad y de trabajo de este gran pueblo la mejor belleza, el más fastuoso alarde de buen gusto moderno que podían esperar.

El haber sido elegido este centro industrial y comercial como sede de un Congreso de tanta importancia, dice mucho del alto concepto que España tiene de Vigo.

He aquí el cuestionario de temas que serán discutidos:

I. Organización patronal y obrera.—Necesidad de una ley de sindicación.—Caracteres y reglamentación de la misma.

II. Contrato de trabajo.—Necesidad de

una ley de contratación.—Caracteres y reglamentación de la misma.

III. Jornada de trabajo.—Límites máximo y mínimo.—Efectos de la limitación legal, etc.

IV. Formas de remuneración del trabajo. Salario fijo.—Trabajo a destajo.—Primas de superproducción.—Acciones del trabajo, etcétera.

V. Tribunales del trabajo.—Organismos llamados a intervenir en los conflictos del trabajo.—Adaptación de los tribunales industriales y modificación de la ley que los regula, etcétera.

VI. Parlamento del Trabajo.—Instituto de Reformas Sociales.—¿Responde su actuación a las necesidades de la vida del trabajo?—Parlamento del Trabajo.

VII. Seguros sociales.—Seguro de vejez e invalidez.—Sobresalario familiar.—Seguro de accidentes y enfermedades.—Reforma de la ley de Accidentes del trabajo.—Seguro de paro forzoso.—Modo de establecer y aplicar tales seguros.

Además de estos temas, comunes a todas las secciones y grupos, discutirá el III Congreso los demás que han de ser objeto del orden del día en la próxima Conferencia Internacional de Ginebra, relativos a la reglamentación del trabajo en las explotaciones agrícolas.

### CUEROS Y CURTIDOS

Por mayor y menor.—Suela, pieles finas y ordinarias, becerros y toda clase de artículos para zapatería y guarnicioneros

C. SALAS SERRA

Almacén de cueros en pelo

URZAIZ, 44.—VIGO (62)

### LA CAPILLA

JOSE RAMON FONTAN

ULTRAMARINOS

Vinos generosos.—Champagne.—Mantecas finas.—Conservas.—Quesos y embutidos

Policarpo Sanz, 42.—VIGO

(61)

## Ferrer y Compañía

Sucesores: F. BERTRÁN Y MIRAMBELL

(CASA FUNDADA EN 1888)

Efectos navales y ferretería.—Artículos generales para equipo de la Marina militar, vapores, buques de vela y pescadores.

Dirección telegráfica: FERRER-VIGO.—VIGO. CORUÑA

Central: VIGO (28)

## BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO

Sucursal: VIGO.—Casa Central: LONDRES

Capital y reservas: £ 3.000.000

SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, VIGO y Valencia.—En Francia: PARIS.

23 SUCURSALES en Argentina, Chile, Uruguay y Perú

REPRESENTACION DIRECTAMENTE POR BANCOS AFILIADOS EN

Brasil, Bolivia, Ecuador, Colombia, Nicaragua, México, Guatemala y San Salvador.

Dirección telegráfica y telefónica: EUSTILOS. (33)

## HJOS DE J. BARRERAS

VIGO

Navieros, Consignatarios

Astilleros de construcción naval

Talleres mecánicos

Fábricas de conservas alimenticias (42)

## Casal y Candeira

Fabricantes de conservas

Bouzaz -- VIGO (9)

## BANDEIRA

VINHO DO PORTO

(50)

## RAMON FERNANDEZ

JOYERO

CASA ESPECIAL EN OBJETOS PARA REGALOS

Pulseras de Pedida y alhajas de platino

Compra de toda clase de piedras finas

Príncipe, núm. 17, principal, y Elduayen, núm. 1

VIGO

Esta casa cuenta con los últimos adelantos para la construcción de toda clase de joyas en platino (62)

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a las elecciones de diputados provinciales, manifestó que, en general, se observaba el fenómeno de no despertar interés acucioso.

Entre otros motivos, creía influir mucho el ser ahora muy costosas las elecciones, por lo que se llevarían a cabo para impedir cualquier atropello, y no tener el interés suficiente para arrastrar al Cuerpo electoral como en las municipales y aun en las de diputados a Cortes, aunque en estas últimas sea más bien el candidato el que mueve dicho Cuerpo electoral.

En general, se ha observado en estas elecciones provinciales grandes deseos de arreglo para evitar la lucha.

Los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación acerca de los diputados provinciales proclamados con arreglo al artículo 29 arrojan el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Party name and number of seats. Includes Conservadores (127), Mauristas (1), Liberales (demócratas, romanistas, alistas y zamoristas) (104), Reformistas (3), Jaimitas (2), Integristas (2), Republicanos (2), Regionalistas (2), Nacionalistas (2), Agrarios (3), Independientes (3).

Total..... 251

Faltan datos de seis provincias; de tres, por no haberse recibido, y de otras tres, por no haberse reunido las Juntas del Censo por falta de número, sin duda esperando nuevos arreglos.

ELECCIONES PARCIALES

Hablando después de las elecciones parciales de diputados a Cortes, dijo que no tenía noticias de Hellir; y en cuanto a Villaviciosa, el candidato Sr. Felgueroso se ha retirado de la lucha, quedando como único el Sr. Alas Pumarín.

El Gobierno se ha felicitado de ello, porque los dos luchaban con el carácter de adictos.

EL GOBIERNO, SATISFECHO

Del resultado de las proclamaciones de diputados por el artículo 29, el Gobierno se siente satisfecho.

Como el número total de los proclamados ha sido el de 251, el Gobierno entiende que siendo los ministerios 127, es, no solamente una mayoría numérica, sino un resultado con relación al obtenido por todas las minorías, muy lisonjero, y que le hace concebir la esperanza de que el día domingo será proporcional al de ayer.

VISITA DE GRACIAS

Una Comisión de secretarios de Ayuntamiento, presidida por el de Madrid, y representando a casi todos los de provincias, ha visitado al ministro de la Gobernación para expresar su gratitud por las últimas disposiciones dictadas, que benefician a dicha clase de funcionarios.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 6 de junio.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,00; E, 68,00; D, 68,00; C, 68,80; B, 68,40; A, 68,75; G y H, 69,50; Diferentes series, 68,40; Fin corriente, 00,00; Fin próxima, 00,00. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,90; E, 82,80; D, 82,80; C, 83,50; B, 83,70; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; Diferentes series, 87,95. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,00; C, 92,00; B, 92,00; A, 92,00; Diferentes series, 00,00. OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,25; B, 101,15. AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 84,00; Obligaciones de 1863, 76,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 85,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 82,75. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 82,25; Idem al 5 por 100, 97,50; Idem al 6 por 100, 106,00; Marruecos, 72,75. VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 520,00; Hipotecario, 240,00; Hispanoamericano, 185,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 280,00; Explosivos, 805,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera, 76,00; Idem ordinaria, 38,50; Altos Hornos, 141,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco de España, 305,00. FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 237,00; Nortes, 287,00; Metropolitano, 210,00. OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 97,50. FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasua, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00. VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 237,00; Obligaciones Río de la Plata, 101,75. CAMBIOS.—Liras, 29,50; Marcos, 11,90; Francos, 62,40; Francos suizos, 134,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 29,50; Dólares, 7,68; Escudos, 0,00.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del P. Fr. Guillermo Antolin

En la Real Academia de la Historia se ha celebrado la recepción del padre Guillermo Antolin, bibliotecario de El Escorial.

Presidió el acto el director de la Academia, quien se hallaba rodeado de los señores marqueses de Latencia, obispos de Huesca y San Luis de Lotens, Altolaguirre, Herrera, Pérez de Guzmán, Ribera y Tarragó. Además asistieron al acto muchos académicos.

El padre Antolin leyó un documentado discurso sobre la Real Biblioteca del Monasterio de El Escorial, en el que fue muy aplaudido.

El Sr. Rivera contestó al padre Antolin, siendo también muy aplaudido.

UN BANQUETE

Los serenos de Madrid

Para conmemorar el XL aniversario de la constitución de la Sociedad de serenos de Madrid se ha celebrado hoy en el Campo de Naciones un banquete, al que han asistido unos quinientos comensales.

Ocuparon la presidencia el gobernador civil, marqués de Grijalba, y el alcalde, conde de Limpas, acompañados del Sr. Ortega Munilla; el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso); los secretarios del Ayuntamiento y Gobierno civil, Sres. Ruano y Fernández Jiménez; los concejales Sres. Serrán, García Revenga, Marcos, Alvarez Villamiel, Plaza, Fernández (D. Valentín), Camacho, Cordero, Reglero, Fraile, Nicolí, Díaz Agero (D. Prudencio), López Baeza, Palomero, Navarro Enciso, Martín, Alvarez Herrero y Saornil; los diputados a Cortes por Madrid Sres. Serrano Jover y conde de Santa Engracia; D. José Millán Astray y el presidente honorario de la Sociedad de serenos, D. Emilio Blanco Parrondo.

Este ofreció el banquete a las autoridades que presidían la fiesta, y pronunció discursos ensalzando la labor social que realizan los serenos en Madrid los señores conde de Santa Engracia, Ortega Munilla, Serrano Jover, Cordero, conde de Limpas y marqués de Grijalba, siendo todos muy aplaudidos.

La fiesta, que resultó un extremo agradable y simpática, hubiera revestido una mayor importancia si no estuviéramos en período electoral, y suponer algunos maliciosos que se perseguía con su celebración un determinado fin electoral.

CASEROS E INQUILINOS

La revisión de sentencias

El diputado Sr. Van-Baumbergen ha dirigido al Congreso una comunicación rogando se solicite del ministro de Gracia y Justicia el envío a la Cámara de todos los juicios tramitados en los Tribunales municipales constituidos con arreglo al precepto de la real decreto de Gracia y Justicia de 21 de junio de 1920, que regula las relaciones entre propietarios e inquilinos, correspondientes a los Juzgados de Chamberí y algunos otros, que hayan sido objeto de recurso de revisión ante los jueces de primera instancia.

Su objeto es denunciar ante el Congreso algunos casos de verdadera anomalía en que el Tribunal superior, con parcialidad manifiesta hacia los propietarios, ha revocado sentencias dictadas en los Juzgados municipales.

EN PLENA TORMENTA

Accidente motorista

Viniendo de La Granja, de regreso de una excursión en motocicleta, el vecino de la calle de Toledo, número 62, tercero centro, don Miguel Pascual Arrola, y su esposa, doña Rosa Guerra, que ocupaba el side-car, les sorprendió ayer tarde la tormenta entre Las Rozas y El Plantío.

Por efecto de la oscuridad chocó la motocicleta con un coche de caballos que se cruzó en el camino, y que no llevaba luces, sufriendo el Sr. Arrola la fractura del hueso derecho y grandes contusiones y erosiones en la cara y cuerpo, y su señora con lesiones leves.

Un ciclista herido

También al ciclista G. S. O., de veinte años, que regresaba de un paseo a Getafe, se le rompió en un bache la horquilla de la máquina cuando más corría, huyendo de la tormenta.

El batacazo fue tremendo, quedando el pobre ciclista herido y sin conocimiento en la carretera, hasta que le recogió el comerciante D. Bernardino Gómez, que le condujo a la Casa de Socorro.

Las heridas que presentaba el paciente fueron calificadas de pronóstico reservado.

A las dos y media de la tarde descargó sobre Madrid una tormenta terrible, la mayor de cuantas hemos padecido durante estos días.

La cantidad de agua y granizo caída ha sido extraordinaria. En pocos minutos las calles se vieron cubiertas de una pequeña capa congelada, que en algunos sitios semejava una nevada.

En Recoletos y la Castellana se formó un verdadero río, de más de veinte centímetros de altura, que cubrió los andenes y penetró en los portales.

Los tranvías tuvieron que detener su marcha. En algunos sitios, como en la plaza de Castelar, el agua alcanzó el nivel de las plataformas en algún momento.

Se repitieron las escenas de casos análogos, en que el público tuvo que utilizar, para salvarse, que peligro serio es para la indumentaria atravesar un verdadero lago con agua a las rodillas, el servicio de algunos golfillos, que por una perra gorda se avenían, gustosos, a realizar el trasbordo.

Se inundaron algunos sótanos, y el servicio de incendios tuvo que intervenir para achicar el agua con las bombas.

Varías exhalaciones

En la columna-soporte del cable del tranvía que hay en la calle Mayor, frente a Tournié, cayó una chispa eléctrica en el momento en que el chubasco era más formidable.

El trueno fue espantoso. El público que había en la Puerta del Sol y sus alrededores vieron caer la exhalación y sufrieron el susto consiguiente. En el instante empezaron a salir brillantes flamas de una de las juntas de la columna, que producía el efecto de estar ardiendo. Una espesa columna de humo blanco se elevaba en el espacio.

Esta chispa derribó contra el suelo a un soldado de Infantería que pasaba por allí. El soldado resultó solamente con la ropa chamuscada.

Cuando el chubasco terminó, el público se reunió alrededor de la columna, presenciando el fantástico cuadro. La luz, producida, sin

duda, por un corto circuito, era vivísima. Los viajeros de los tranvías más cercanos se arrojaron a tierra apenas se dieron cuenta de los sucedidos.

La circulación de los tranvías se interrumpió.

Se dió aviso a la Compañía de lo sucedido, y contó la corriente.

Poco después fue reparada la avería. En nuestros talleres también cayó otra chispa que produjo momentánea alarma.

Los teléfonos

En nuestra Redacción se han estropeado varios de los aparatos telefónicos, y según nos dicen, en la Bolsa y otras oficinas también se han estropeado los teléfonos.

SIEMPRE INOFENSIVO

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

La Mancomunidad catalana

Barcelona.—Ayer dió una conferencia en el Palacio de la Música catalana el Sr. Puig y Cadafalch, disertando sobre la Mancomunidad y sus enemigos. Asistió bastante público, aunque no llegó a llenar el local.

Expuso la constitución y desarrollo de la Mancomunidad; recalcó que, a pesar del margen estrecho de su creación, se había conseguido formar un organismo que va robusteciéndose, en el cual ningún partido tiene verdadera mayoría.

La constitución de este organismo demuestra que el pueblo catalán tiene grandes condiciones políticas, y ha podido ensayar con éxito un Gobierno propio.

Leyó datos para demostrar el progreso de la Mancomunidad, en especial en lo que se refiere a la Hacienda. Reconoció que por diversas causas, los servicios de la Mancomunidad no son lo perfectos que fuera de desear, pues su presupuesto, que debiera ser de 130 millones de pesetas, sólo es de veintiseis.

Censuró a los que combaten la obra de la Mancomunidad, sin realizar, en cambio, obra de utilidad para el país.

Enumeró los enemigos de la Mancomunidad, citando en primer término al Estado y luego a la Unión Monárquica Nacional, a cuyos hombres censuró duramente.

Dijo que con el traspaso de varios servicios de las Diputaciones a la Mancomunidad, los beneficios que antes aflúan a Barcelona, ahora se distribuyen por toda Cataluña.

Terminó expresando su confianza en que desaparecerán los enemigos de la Mancomunidad. No se registró ningún incidente.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL CATIBERO de Villaviciosa (Asturias).

Noticias generales

Ha marchado a Barcelona, con objeto de posesionarse de su destino, el antiguo comisario de Policía D. Ramón Fernández Luna, que por su reingreso en el Cuerpo y como homenaje de cariño ha sido obsequiado por algunos amigos con un banquete de despedida.

Hallándose parada en la acera de la calle Imperial, fue atropellada por el autocamión 4.584 M., la portera de la calle de Ciudad Rodrigo, número 5, Teresa Alvarez, de cuarenta y cinco años.

Asistida en la Policlínica de la plaza Mayor, se le apreciaron contusiones con hematoma en la cresta ilíaca y conmoción visceral de pronóstico grave.

El conductor, Antonio Corchete García, fue detenido.

La gran pianista Emilia Quintero, que tanto éxito consiguió con su concierto del Ateneo, se dejará oír de nuevo en el Centro de Galicia (Acañá, 10), mañana martes, a las seis de la tarde.

UN FELIZ DESCUBRIMIENTO

Un habil cirujano, el doctor LIVET-GARIGUE, especialista herniario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer tan dolorosa enfermedad, sin tener necesidad de llevar vendas molestas ni de correr los riesgos de una operación. Su método es absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que todos se libren prontamente sin gastos, se mandara gratuitamente, discretamente embaldado, a cualquier persona que remita hoy mismo su dirección al INSTITUT OPTHALMIQUE (division D) 7 bis, rue Bayne-Carriera, en París. Ya que este no cuesta nada ni compromete en nada, no vacite en escribir en seguida.

El mejor disolvente de los cálculos y del ácido úrico, AGUA DE CORCONTE.

En la Policlínica del bulevar fue asistido el obrero Lázaro Vela, que se cayó del andamio de una obra próxima, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

La causa de los petardos

Otro detenido

A disposición del juez correspondiente ha sido puesto el obrero Vicente Arroyo, perteneciente al ramo de la madera, por suponerse complicado en la campaña alarmista que se realiza contra las cesterías.

Arroyo estuvo también detenido con motivo del suceso de la calle de Ponzano.

Vida deportiva

HIPICA

El Gran Premio de Madrid

El mal cartel en la carretera de Aragón fue un aliciente importantísimo para que el Hipódromo de la Castellana se viera ayer de bote en bote; pero hay que tener en cuenta que la tarde, con tendencia a lluvia, era un factor negativo, y sin embargo, la afición a las carreras demostró que ha tomado arraigo y acudió en tropel a presenciar la prueba más importante de la reunión de Primavera: el Gran Premio de Madrid.

Tal prueba era un bocado de cardinal, pues 60.000 pesetas en premios por un lado, 13 caballos inscritos y 2.500 metros de recorrido (donde hay tela para observar a los concurrentes), eran componentes capaces de satisfacer al estómago más delicado.

Efectivamente: si no 13, 10 fueron los que hicieron el pasello, y entre éstos, se contaban tres dios: Brabant, del duque de Toledo, llevado por Lyne; Albano, de María Ussia, a cargo de García, y Nouvel An, bajo el mando del eximio Archibald.

Como coristas adelantados figuraban: Willow y Antonio, del marqués de San Miguel, montados por Higson y Ruiz; Wheat Duck y Aldwarth, del marqués de Villamejor, por José Ruiz y Robertson; Trumps, del marqués de Amboage, por Lancaster; Viny, de Matías Murto, por Romera, y Berliere, de J. Lieux, por Vicente Diez.

Todos, según costumbre, se tiraron su ventajilla a la salida, y después de tres intenciones y acordándose de que a la tercera va la vencida, marcharon en correcta formación, tomando la cabeza Brabant, seguido de Trumps, Aldwarth, Nouvel, y Albano.

El pelotón era fantástico y encantador; todos marchaban en franca lucha, destacándose las primeras partes y desempeñando decorosamente su papel los comprimarios.

De éstos, Trumps, uno de los más aventajados, sufrió una cracadura (?), y los tres dios, destacándose del resto, eran los que mantenían el interés general con sus maravillosas formatas, con su incansable galopar.

Brabant había dado valientemente el do de pecho, llevando el mando de la carrera; pero al tomar la última vuelta, es decir, al llegar a la recta final, o sea al dar el do sobreguido, le faltaron facultades, abandonó la cabeza, y Nouvel An, el viejo tenor, atacó veloz y pasó a primera posición seguido del pequeño Albano, que tuvo un momento de desmayo; pero animado por su alma inmensa, despegó briosamente a los que le hacían sombra para el segundo puesto y cruzó la meta a escasa distancia del vencedor, seguido de Wheat Duck.

Comentarios.—Nouvel An ha vuelto a ser quien era, y a pesar de las censuras que le dirige en estas mismas columnas en el número del miércoles 29 de septiembre del pasado año (después de ser batido en el Gran Premio y la Copa del Rey y haber sido puesto en grave aprieto por Trumps, en el Premio Le Ritto, pruebas todas ellas corridas en Lasarte), hoy no vacilo en batir palmas en su honor, puesto que en aquella ocasión—y ahí está la colección de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—decía:

«Estará cansado o lo que sea; pero hoy por hoy Nouvel An no es quien era, y si vuelve a serlo, que no lo dudo, la afición espera, y yo con ella, se regocijará de manera extraordinaria.»

Resultados: Nouvel An ha estado bastante tiempo sin correr (es decir, ha descansado). Ayer corrió, venció y se le tributó la ovación más cariñosa que se ha escuchado en el Hipódromo madrileño.

Esto confirma mis aseveraciones: que Nouvel An podía recobrar su primitiva forma y que todos lo acogeríamos con júbilo.

Por lo tanto, Címera y Martorell están de enhorabuena, y la afición y yo con ellos.

Ayer Nouvel corrió maravillosamente; Archibald que lo montaba estuvo afortunadísimo; puso toda su ciencia al servicio de tan raro ejemplar, y ambos conquistaron en buena lid el Gran Premio de Madrid. Este es el mayor elogio que en honor de jockey y caballo puede hacerse.

Del segundo, o sea de Albano, no me atrevo a hablar. Es una de mis debilidades, y ayer hizo más de lo que podía. Iba con 64 kilos, es decir, con 46 de monta (García) y 22 kilos de peso muerto, lo cual es un factor que de fijo habrán apreciado los inteligentes. Albano, por lo tanto, ayer hizo una formidable carrera.

De García, no hablemos; puso a prueba su pericia en estos menesteres y montó a conciencia, como él sabe hacerlo, derrochando ese entusiasmo y esa afición que en él son peculiares. Wheat Duck representó un brillante papel; se colocó tercero, y José Ruiz, que lo llevó, estuvo a la altura de las circunstancias.

En cambio, he de decir que si Brabant no estuvo a tono con su fama, Lyne, que lo montó, estuvo más distanciado. Por lo menos se debió colocar; el dinero salió por él en las apuestas, y esto, querido Lyne, es sagrado.

Brabant pudo clasificarse sin esfuerzo entre los tres primeros. Si no lo hizo, agradeceríamos a su jockey, que estuvo falto de energías en la monta.

La catedral lo achacó al estado de salud de Lyne y tuvo un rasgo de piedad para tan magnífico jinete. De todas las bocas se escapó un compasivo que se alivia, y esto, querido amigo, encierra... un verdadero poema.

Los resultados de la jornada de ayer fueron: Premio Humareda (militar de valladas): 1.250 pesetas. Distancia, 3.500 metros.

Primero, Fakir IX, montado por el señor Montoya; segundo, Ivanhoe III, montado por el Sr. Navarro; tercero, Emisión, montado por el marqués de los Trujillos.

Tiempo: 4 m. 26 3/5 s. Apuestas: ganador, 46,50 pesetas por duro. Segundo. Premio Sirena: 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, Fil d'Ecasse, de Puerto, montado por Higson; segundo, Rosa, de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Romera; tercero, Batallador, de Lieux, montado por Y. Diez.

Tiempo: 2 m. 31 3/5 s. Apuestas: ganador, 15 pesetas. Premio Alava (handicap): 2.300 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, Diabolina, del marqués de Villamejor, montado por J. Ruiz; segundo, Claymay, del marqués de Corpa, montado por Archibald; tercero, Fantes Circular, del marqués del Triano, montado por Robertson.

Tiempo: 2 m. 35 2/5 s. Apuestas: ganador, 17 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 6.

Gran Premio de Madrid: 60.000 pesetas. Distancia, 2.500 metros.

Primero, Nouvel An, de Címera Martorell, montado por Archibald; segundo, Albano, de María Ussia, montado por García; tercero, Wheat Duck, del marqués de Villamejor, montado por José Ruiz.

Tiempo: 2 m. 45 2/5 s. Apuestas: ganador, 13 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 16; tercero, 14. Premio Prestige: 2.300 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primero, España, del marqués de Amboage, montado por Hiron; segundo, Babosa, de Címera Martorell, montado por Archibald; tercero, Buck, de J. Lieux, montado por A. Diez.

Tiempo: 1 m. 55 3/5 s. Apuestas: ganador, 65 pesetas. Colocados: primero, 13; segundo, 9.

CICLISMO

El campeonato de España de la Unión Velocipédica Española celebró ayer el campeonato de España en carretera, cuyo recorrido arrojaba un total de 100 kilómetros.

Tuvieron representación en la prueba, Madrid, Valencia, Las Palmas, Sevilla, Barcelona, y el número de corredores se elevaba a 44.

Partieron de la estatua de Castelar, en la Castellana, donde también se situó la meta, y el recorrido se hizo por la carretera de Francia.

La clasificación fue como sigue: 1.º Ramón Valentín, en 3 h., 20 m., 13 s. 2.º Miguel García, en 3 h., 20 m., 13 1/5 segundos.

3.º Guillermo Antón, en 3 h., 20 m., 13 2/5 segundos. 4.º Vicente Puchades, en 3 h., 20 m., 13 3/5 segundos.

5.º Gregorio de la Osa, en 3 h., 20 m., 13 4/5 segundos. 6.º Feliciano Gómez, en 3 h., 20 m., 14 segundos.

7.º Bienvenido Torres, en 3 h., 20 m., 14 1/5 segundos. 8.º Luis Torres, en 3 h., 20 m., 14 2/5 segundos.

A. SANCHEZ DE LEON

MARRUECOS

Noticias oficiales. El general segundo jefe de la Comandancia general de Melilla comunica a este ministerio a las doce del día 5 que el general Silvestre ha marchado en el cañonero Luya a conferencia con el alto comisario frente a Sidi-Dris, donde aquél se encuentra a bordo del Princesa de Asturias.

En la madrugada del día 1.º, y más bien como en operación de policía, se ocupó por comandante Villar el monte Abarrán, fuerte estribación de la cordillera de Kilates, de unos 500 metros de cota, y alejado de Buymilian unos seis kilómetros en línea recta y quinientos de más o menos camino de montaña.

Guardecida la posición y emprendida por la columna la retirada, el comandante general regresó a la plaza desde Annual. A su llegada recibió noticias de que la nueva posición había sido atacada, y volvió a salir aquella misma noche para Annual.

No se pueden aún apreciar las causas de la defecación de la harka amiga, motivando este hecho tan inesperado la muerte de los capitanes Huelva y Salafraña, de Policía y Regulares, respectivamente; tenientes Camino y Reyes, de Regulares, y alférez Fernández, de la Policía indígena, y Fromesta, de Artillería. El resto de la tropa europea, en muy escaso número, se incorporó a la posición próxima, sin más que nueve soldados heridos leves y tres graves, peninsulares.

A continuación, el enemigo atacó Sidi-Dris, en el que fue duramente castigado, retirándose después de veintiséis horas de fuego, sufriendo más de un centenar de bajas.

Por nuestra parte sólo tuvimos: heridos leves, el comandante D. Julio Benítez, de Cerriñola, y teniente de Artillería Galán, encontrándose ambos en buen estado, y de tropa, un soldado de Intendencia grave, y siete de Infantería y Artillería leves.

Después de la retirada del enemigo no ha ocurrido novedad.

Ultima hora

La inundación de Puebla.—Cien víctimas. Nueva York.—El número de víctimas que ha producido en Puebla la inundación se eleva a un centenar.

Una bomba en una panadería.—Un muerto. Buenos Aires.—Esta madrugada estalló una bomba de dinamita en la panadería de la calle de Alsina, 2.668. El encargado del establecimiento resultó mortalmente herido. Se ignora quién fué el autor de la colocación del explosivo.

Continúa la Policía la campaña contra las bandas terroristas. «Ultimátum» a Alemania. Benthén.—La Comisión internacional de Alta Silesia ha enviado al comandante de las fuerzas alemanas un ultimátum, ordenándole que cese inmediatamente en sus ataques contra los insurrectos polacos.



LA MODA

FEMINIDADES

En Inglaterra, donde abundan los señores atacados por extrañas manías, entre los que se cuentan los estadistas y los coleccionistas de toda clase de cosas, estos coleccionistas, que según el famoso escritor Wells están extinguiendo en ese país varias razas de insectos por la persecución encarnizada de que les hacen objeto, uno de estos señores ha perdido el tiempo en hacer una estadística, que seguramente tendrá el valor de muchas de ellas, sobre la proporción de matrimonios felices y desgraciados que existen en Inglaterra.

No creáis que esta estadística la tomó el «Alrededor del Mundo», tan aficionado a ellas, sino directamente de un periódico extranjero.

¿Cómo ha podido el autor comprobar los hechos necesarios para esta relación? Misterio.

En primer lugar vemos que cinco mil uniones pueden ser calificadas de «matrimonios catastróficos»; la escoba juega un importante papel, muy distinto del que está destinado generalmente. Y la mujer o el marido saben darle molinetes que puede apreciarlos el cónyuge víctima. También toma parte muy activa, en la parte musical, la vajilla.

Los matrimonios sencillamente malos alcanzan el número de doscientos mil; los medianos, ciento ochenta mil. Quinientos mil matrimonios pasaderillos cuenta este buen señor; dos mil parecen uniones felices.

Este estadista inglés no menciona ni un solo matrimonio completamente feliz. «Es de presumir—dice, no sin cierta ironía—, que deben existir; pero son tan raros, que al igual de los pueblos felices, no tienen historia y no pueden ser comprobados por la estadística.»

Por eso, lectoras y lectores en estado de menecer, no os dejéis ensombrecer por esta estadística pesimista y descorazonante; pensad, en primer lugar, que esto lo dice un inglés, y aunque fuese cierto, ¿por



¿Verdad, lectoras, que os gustaría tener un muñeco de cinco años, sólo por vestirlo con este traje verde esmeralda con bordados negros, y una blusita blanca también, bordada en negro, con un bordado sencillo y rústico.

Si tuvieseis una niña de doce años, yo sé que os apresuraríais a vestirla con este modelito de sarga marino el bajo, y crespón de China blanco el cuerpo, con bordados azul Talavera, bajo el cual se aperche un pecherito de baista.

Este otro chico tiene siete años, ya no es tan interesante, pero lo será de veinticinco a treinta años, porque promete ser un pollo «chic». Por el momento lo vestiremos con un pantaloncito de terciopelo marrón, una blusita de tussor crudo lavable y una banda de jersey de seda naranja o verde jade. ¿Os parece bien? Decidlo, lectoras, porque si no podemos ponerle el pantalón azul marino, la blusita de pongee blanca y la faja azul eléctrico.

qué no habríais de ser vosotros los que formaseis parte de esos matrimonios felices que menciona este señor, y que no tienen historia?

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS A LAS LECTORAS

Asiúl. — ¿Ha probado usted darse alguna crema? Compre usted una de buena marca y, si tiene usted el cutis grasiento, no se la dé más que sobre la cicatriz.

Flor de Breña. — ¿Escribir yo un libro? Querrá usted decir algún folleto con recetas de belleza o de cocina, no da para más mi talento; el laurel ése, como no tengo corona, lo echaré a un guiso, ¿le parece? Muchas gracias por su amabilidad. Por si acaso, como nota del título: «Sólo para mujeres»; tiene usted razón, es un buen reclamo.

Hablando de los dientes, ¿es mucho el pedazo que les falta? ¿No se podría salvar uno de ellos y el otro ponerlo de espiga? Yo preferiría mejor ponerme, aunque sea los dos a tornillo, que añadirles ese parche de oro.

Una mujer feliz. — ¡Dichosa usted! No recuerdo ese vestido; pero si tiene volantes y tul estará bien; lo mismo me gusta en azul miosotis que en rosa carne.

P. A. de R. — Muchas gracias. También hay elocuencia en una frase sencilla. El sombrero de glase negro; el ala puede estar forrada por debajo con glase rosa y guarnida o grupo de rosas rosa, hechas a mano; caída de glase negro.

Dos tangerinas. — Sólo el tiempo puede corregir el tostado del sol. Segunda, toda la grama del amarillo, desde el paja hasta el color azufre y naranja.

NOTA.—Uno de estos días, por distracción del cajista, se quedó el pobre Bécquer con dos puntos suspensivos en el momento de ir a decir una frase feliz; hoy leo, con espanto, esos dos renglones: «asomaba a sus ojos una lágrima; a mis labios una frase de perdón...» intercalados en una receta de belleza; supongo, lectoras, que habréis comprendido el error; no sospechéis que estoy chiflada, ni Bécquer tampoco.

INSTALAD UNA INSTALACION CROSSLEY

para gas pobre, aceites crudos y refinados o gasolina, y roiros de las sequías. Entregas inmediatas. A. S. MAUDE. "MOTORES CROSSLEY". Gran Vía, 1. Apartado 584.-MADRID

PILULES el Sirope BLANCARD

Los Productos de Blancard al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO. Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

HERNIAS

La curación de la quebradura es cierta en todas las edades sin operación, sin sangre ni dolor, y sin abstenerse de los quehaceres habituales. LA HUMANIDAD LO PROCLAMA: SABIOS, REYES Y EXPERIMENTADORES FELICITAN AL AUTOR, porque el tratamiento mecapolisoterápico Ramon asegura la retención absoluta y el alivio inmediato a la aplicación, con la curación radical al poco tiempo: ES QUE EL HERNIADO SE QUITA EL BRAGUERO PARA NO USARLO JAMAS, y es que la fama mundial de los inventos Ramon ofrece insuperables garantías. ¡Oh, el GRAN CONSOLIDATIVO, soberano específico de fórmula científica suscrita por las altas mentalidades médicas y obsequio a los enfermos de hernias, reumatismos y dislocaciones, cuyos éxitos ha brillantemente informado lo más elevado del mundo médico nacional y extranjero. Pidas, y se recibirá gratis, un folleto instructivo: Calle del Correo, 35, primero, BARCELONA.

DESPACHOS: Central: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA, a cargo de Ramon (padre). Consultorio: Arrieta, 11, bajo, MADRID, a cargo de Ramon (hijo).

AGUAS PURGANTES COSLADA En farmacias y droguerías

ANIVERSARIOS EL SEÑOR DON RICARDO GARCIA TRELLES Y MARTINEZ ARCOS Y SU ESPOSA LA SEÑORA Doña María de la Paz Blanco e Infanzón

Fallecieron respectivamente el 7 de junio de 1896 y el 28 de junio de 1907. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San José; el 7 y 28 en la de Santa Bárbara y en el Santo Cristo de la Salud (Ayala, 6), y el 28 en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas en sufragio del alma de dichos señores. Su hijo D. Ricardo, su hija política, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

Artrismo, reumatismo, catarros, gripes mal curadas.

Gran Hotel del Balneario

Habitaciones confortables, parque, cine, conciertos. Varias fondas y casas de huéspedes. A veinte minutos de Oviedo en automóvil del balneario. Estación Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiense. Temporada oficial: 15 junio a 15 octubre.

NOVENO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª María Josefa Ximénez de Sandoval Y SAAVEDRA MARQUESA DE ELDUAYEN Falleció en Munich el día 7 de junio de 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su viudo, hijo, nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos, tíos políticos, primos y primos políticos, ruegan a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real serán aplicadas en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sidón se han dignado conceder cien y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (7)

PIREXOL

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, selenio orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munitia, farmacéutico. En cajas de cuarenta piluloras para CALENTURAS de toda clase y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. Julio Carro Roldán, Ptasencia (Caceres).

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS DORIDAS. La célebre ESCOFINA ROSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Rosada. Gran rebaja por mayor.

Vino Histogenado de Cerebrina compuesto El me. for regenerador vital conocido. CURA todas las debilidades orgánicas. PRIM, 13, FARMACIA PEREZ GARCIA, MADRID

Para anuncios MONTER, NUMERO 13

RHODINE



En el paseo, la elegancia, la agilidad en el caminar son el reflejo de una buena salud.



Algunos comprimidos de "RHODINE", tomados en un poco de agua aseguraran a Vds esa distinción evitándoles, Jaquecas, Reumatismos, Fiebres.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID

LINOLEUM

Persianas a precios que sorprenderán por lo económicos. Tiras coco para portales, automóviles, etc. Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

LA Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platea. Teléfono 51.

Antes de comprar especificaciones extrajeros y recetas, preguntar preciosos Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

SENOS

Desarrollados, reconstruidos, firmados, fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales. El único procedimiento que trae el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobada por celebrados médicos. Un frasco se remite por correo, cambiando 7,50 pesetas en libranza o giro postal a Cebrian y C.ª, Larru, 20, Barcelona. De venta en Madrid: Farm. Bayas, Arrieta, 11 y en todas las buenas farmacias. En Barcelona: Oliver, Hospital 2

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Antonio Martínez del Campo Y ACOSTA

Falleció el día 7 de junio de 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su descolocada viuda, la Excmo. Sra. Doña Matilde Keller; sus hijos, D. Antonio y doña Teresa; hijo político, D. Lorenzo Fernández-Yáñez; nietos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Serán aplicadas por su eterno descanso todas las misas que se celebren el día 7 en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas); en la iglesia de San Pascual y la exposición del Santísimo; la de diez y media en el Perpetuo Socorro (Manuel Silveira, 12), de esta corte; las que se digan en las iglesias parroquiales de Santa Agueda (Burgos) y Santa María, de Belorado (Burgos), y la de siete y media del día 8 en el oratorio de las Hermanas del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11), de esta corte. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

RESFRIOS TOS. GRIPE

CATARROS, ASMA, LARINGITIS, BRONQUITIS, CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION son combatidos con buen éxito por el



PULMOSEBUM BAILY Remedio muy activo para conseguir la curación de las Enfermedades de las Vías respiratorias. Empleado en los Hospitales. Recomendado por la mayoría del Cuerpo Médico Francés. Adoptado por más de 30.000 Médicos extranjeros. MODO DE EMPLEO: Una cucharadita por la mañana y otra por la noche. En todas las Farmacias. Exigase el nombre PULMOSEBUM BAILY 15, Rue de Rom. PARIS. Agente general: J. URACHY y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA